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2 2はじめに

情報を正しく理解し、自分の考えをわかりやすく伝えるコミュニケーション力の必要性がますます高
まる現代、それを支える「語彙力」の重要性も年々増しています。そこで、「語彙・読解力検定」を
主催する株式会社ベネッセコーポレーションは、グループ内シンクタンク「ベネッセ教育総合研究所」
の協力のもと、2016年7月に全国の高校生から社会人全3,130名を対象に「第1回 現代人の
語彙に関する調査」（略称:語彙調査）を実施しました。
辞書語彙・新聞語彙の2領域から厳選した540語の「熟知度」を調べ、現代を生きる人々の言

語活動の実態、及びその年代、生活、行動などによる「語彙力」の違いを明らかにすることで、現代
人に必要な言葉の力を高めるにはどうすればよいかを検討することを目的としています。
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3調査概要 3

調査テーマ 年代、生活、行動と語彙力の関連性を明らかにする調査

調査方法 インターネット調査（専用ページにて回答入力を行う）

調査時期 2016年7月

調査対象

全3,130名
※「高校生」については該当の子どもがいる保護者モニターを通しての回答
※男女比は均等人数 ※高校生・大学生は各学年均等、社会人は10代刻みで均等人数

調査項目

■語彙540語の語彙力・・・辞書語彙：270語（うち、新語50語）／新聞語彙：270語（うち、新語50語）
■属性に関する項目：読書の状況、日常的なコミュニケーションの方法や社会性、アウトプットの機会、学校での学習内容、アク
ティブ・ラーニングの好嫌、新聞・ニュース・社会への興味関心、英語力、授業や仕事への取組み姿勢、論理的表現・行動、学習
意欲、職業観、言葉への関心、問題解決、発見力、思考力



©Benesse Corporation . All rights reserved. 

4 4調査についての補足

■「辞書語彙」「新聞語彙」「新語」
「語彙・読解力検定」の出題領域に合わせて分類した。
・辞書語彙：主に国語辞典に掲載されている、文章や会話を理解し、的確に表現するために必要な語彙。
・新聞語彙：新聞に掲載されることの多い、社会生活で必要な基礎知識や時事知識に関する語彙。
・新語 ：必ずしも新しい語に限らず、最近普及してきた新しい用法も含む。新聞語彙の新語については、

過去2年以内に新聞・ニュースで取り上げられるなど、話題にのぼった語とした。

■調査方法について
今回の調査では、「語彙力」「熟知度」を測るにあたり、２段階評定尺度法を用いた。
・各語彙について、意味を「知っている」「知らない」の２段階評定尺度法で回答してもらった。
・一部の語については、正しい意味を５つの選択肢から選ばせる多肢選択型設問も併せて設け、
２段階評定尺度法の精度を確認した。

■調査結果の集計・分析について
今回の調査では、回答結果をもとに、以下のように集計・分析を行う。
①回答者の「語彙力」

各回答者が、自身が回答した調査対象語のうち、「知っている」と答えた語の割合。
（各回答者が「知っている」と答えた語の数／回答した語の数×100（％））
また、例えば「高校生の語彙力」といった場合、高校生の回答者の「語彙力」の平均を指す。

②語の「熟知度」
調査対象の各語について、「知っている」と回答した回答者の割合。

（各語彙について 「知っている」と答えた人の数／回答者数×100（％））
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5 5調査項目の構造と仮説

語彙の設問と合わせて、「学力」「学習力」「意欲」「読書の状況」「コミュニケーションの状況」などの設問を合わせて入れ、
「語彙力」との相関を確認し、「語彙力」が高い人はどのような人か を探ります。
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6

調査結果
【調査結果速報から】
語彙調査の結果として、語彙の熟知度は世代によって大きな特徴があり、若い世代ほど「新語」と呼ばれ

る新しい言葉をよく知っていることが分かった。社会人は今までに身につけてきた語彙を使う傾向が強いのに
対して、若い世代は新しい言葉を次々に生み出し、積極的に使っていることがよく分かる。
しかし、世代を問わず、言葉をインプットする機会や、多様な人との会話の頻度などアウトプットする機会

が多い方が語彙力が高い。言葉に触れる体験をいかに増やすかが重要だろう。
今回の結果では、語彙力と世帯年収、主観的幸福度に関連があることも分かった。因果関係は分から

ないが、豊かな語彙は社会に対する見聞を広め、よりよい生活につながる可能性が高い。ベネッセでも、広
く語彙を身につける大切さを伝えていきたい。

以下、主な調査結果を掲載する。
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7 7【属性別】語彙全体/新語の語彙力

語彙全体、辞書語彙全体、新聞語彙全体すべ
てで、「語彙力」が高い順は、
①社会人(40代～60代)
②大学生
③社会人(20代～30代)
④高校生
という結果になった。

「新語」に特化して見ると、新語全体、辞書語
彙の新語では大学生の「語彙力」がもっとも高く、
社会人(20代～30代)と高校生がほぼ同レベル
で続き、社会人（40代～60代）が最も低い
結果となった。若い世代ほど、新しい言葉をよく
知っていることがうかがえる。

新聞語彙の新語については語彙全体と同様、
社会人（40代～60代）→大学生→社会人
（20代～30代）→高校生の順で「語彙力」が
高いという結果になった。
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8 8

すべての分野で社会人(40代～60代)の「語彙力」が最も高く、特に「経済」「政治」「国際」「科学技術」分野において全
体平均を大きく上回った。大学生では、「環境・エネルギー」「国際」「文化」の分野が全体平均より高い結果となった。「医
療」「文化」は、比較的属性間のばらつきが小さく、正答率が高めの分野となった。

【属性別】新聞語彙の分野別の「語彙力」

新聞語彙全

体
政治 社会 文化 経済 国際 科学技術

環境・エネ

ルギー
医療 生活

全体 66.8 61.9 70.1 70.2 62.1 62.0 63.5 72.0 75.8 66.6

高校生 61.7 56.5 65.1 67.8 54.1 55.5 60.2 66.6 72.2 62.3

大学生 69.7 64.5 73.0 73.0 64.0 67.5 63.9 77.3 77.2 69.2

社会人(20～30代) 63.8 57.3 69.6 65.9 61.4 56.6 60.3 65.2 74.6 65.6

社会人(40～60代) 74.1 72.2 74.7 73.8 74.7 69.2 72.4 78.7 81.0 70.9
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9 9読書の好嫌別「語彙力」

読書を好きな人ほど「語彙力」が高い。「とても好き」と答えた人と「まったく好きではない」と答えた人では29.5％の差がある。
特に辞書語彙では32.7％と差が顕著。

全体 とても好き 好き
どちらかといえ
ば好き

どちらともいえ
ない

どちらかという
と好きではない

好きではない
まったく好きで
はない

全回答者数(人） 3130 505 720 759 456 320 210 160

語彙全体（％） 68.1 77.7 74.5 70.1 63.8 59.3 55.1 48.2

辞書語彙（％） 69.5 80.0 76.8 71.4 64.8 59.4 55.0 47.3

新聞語彙（％） 66.8 75.4 72.1 68.7 62.8 59.2 55.2 49.1

あなたは読書は好きですか。次のなかからもっともあてはまるものを選んでください。

「語彙力」

全体 とても好
き

好き どちら
かとい
えば好
き

どちらと
もいえ
ない

どちら
かという
と好きで
はない

好きで
はない

まったく
好きで
はない

全体 とても好
き

好き どちら
かとい
えば好
き

どちらと
もいえ
ない

どちら
かという
と好きで
はない

好きで
はない

まったく
好きで
はない

全回答者数(人） 1040 176 197 220 183 119 88 57 1040 183 272 272 116 101 60 36

語彙全体（％） 63.3 73.2 69.5 65.8 62.2 56.3 50.5 40.8 70.8 80.4 75.5 72.1 62.0 61.0 59.0 47.3

辞書語彙（％） 65.0 75.6 71.2 67.8 63.9 57.4 51.4 41.8 71.8 82.9 78.4 72.6 62.0 60.3 57.1 46.5

新聞語彙（％） 61.7 70.8 67.8 63.8 60.6 55.1 49.6 39.8 69.7 77.9 72.7 71.7 62.0 61.6 60.8 48.1

あなたは読書は好きですか。次のなかからもっともあてはまるものを選んでください。

大学生

「語彙力」

高校生
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10

全体 マンガを読ん
だことがきっ
かけで読書を
好きになった

好きなアニメ
やドラマの原
作を読んだこ
とがきっかけ
で読書を好き
になった

自分の趣味に
ついて書かれ
た本を読んだ
ことがきっか
けで読書を好
きになった

身近な人が本
好きだったこ
とがきっかけ
で読書を好き
になった

子どもの頃に、
本を読み聞か
せてもらったこ
とがきっかけで
読書を好きに
なった

学校の授業で
習った文章や
本がきっかけ
で読書が好き
になった

家族や友だち
などに本を紹
介されたこと
がきっかけで
読書が好きに
なった

この中
にあて
はまるも
のはな
い

全回答者数(人） 1984 232 233 247 227 375 130 202 338

語彙全体（％） 73.6 66.9 67.6 74.3 77.1 78.3 76.0 72.5 74.3

辞書語彙（％） 75.6 69.0 69.5 75.1 79.3 80.9 77.6 74.5 76.3

新聞語彙（％） 71.6 64.7 65.6 73.5 74.9 75.7 74.3 70.5 72.4

前の質問で、「とても好き」・「好き」「どちらかといえば好き」と答えた方にお聞きします。
読書が好きになったきっかけは何ですか。もっともあてはまるものを選んでください。

「語彙力」

10読書が好きになったきっかけ別「語彙力」

読書を好きになったきっかけのうち、「子どもの頃に、本を読み聞かせてもらったこと」「身近な人が本好きだったこと」を選んだ人は、「語
彙力」が高い傾向がある。幼少からの読書に対する周りの意識や環境が影響すると考えられる。
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11 11読書が好きになったきっかけと読書量との関係

また、読書が好きになったきっかけについて「子どもの頃に、本を読み聞かせてもらったこと」「身近な人が本好きだったこと」と回
答した人は、ほかと比べて1か月の読書量が多い傾向がある。

全回答者
数(人）

全く読まない
(％)

1～2冊
(％)

3冊以上
(％)

わからない
(％)

全体 1984 9.6 52.9 34.4 3.1

マンガを読んだことがきっかけで読書を
好きになった

232 12.5 47.8 36.2 3.4

好きなアニメやドラマの原作を読んだこ
とがきっかけで読書を好きになった

233 12.0 57.5 27.9 2.6

自分の趣味について書かれた本を読ん
だことがきっかけで読書を好きになった

247 8.9 51.0 36.4 3.6

身近な人が本好きだったことがきっかけ
で読書を好きになった

227 3.1 52.9 41.0 3.1

子どもの頃に、本を読み聞かせてもらっ
たことがきっかけで読書を好きになった

375 6.7 49.1 41.6 2.7

学校の授業で習った文章や本がきっか
けで読書が好きになった

130 10.0 54.6 35.4 0.0

家族や友だちなどに本を紹介されたこと
がきっかけで読書が好きになった

202 7.4 64.4 25.7 2.5

この中にあてはまるものはない 338 15.4 51.2 28.7 4.7

前の質問で、「とて
も好き」・「好き」「ど
ちらかといえば好
き」と答えた方にお
聞きします。
読書が好きになっ
たきっかけは何です
か。もっともあては
まるものを選んでく
ださい。

 １か月に、紙の本や電子書籍を何冊くらい読みますか。
（マンガや雑誌は除く）

※選択肢： 10冊以上／６～９冊／３～５冊／１～２冊／まったく読まない／わからない



©Benesse Corporation . All rights reserved. 

12 12読書量別「語彙力」

読書量が多いほど「語彙力」が高い。特に、高校生・大学生では「全く読まない」人と「１～２冊」読む人との差が約15％と
大きく、少しでも読書をすることが「語彙力」の向上につながる可能性が高い。

全体 全く読まない 1～2冊 3～5冊 6～9冊 10冊以上 わからない

全回答者数(人） 3130 951 1342 462 113 145 117

語彙全体（％） 68.1 58.0 71.2 76.3 77.7 81.1 58.9

辞書語彙（％） 69.5 58.3 73.0 78.2 78.6 83.8 61.0

新聞語彙（％） 66.8 57.6 69.5 74.5 76.8 78.3 56.7

 １か月に、紙の本や電子書籍を何冊くらい読みますか。（マンガや雑誌は除く）

「語彙力」

全体
全く読
まない

1～2冊 3～5冊 6～9冊
10冊以
上

わから
ない

全体
全く読
まない

1～2冊 3～5冊 6～9冊
10冊以
上

わから
ない

全回答者数(人） 1040 309 449 146 35 57 44 1040 292 463 175 43 42 25

語彙全体（％） 63.3 51.3 67.0 73.7 67.5 76.3 59.9 70.8 59.2 73.9 76.4 82.6 87.1 64.8

辞書語彙（％） 65.0 52.4 68.8 75.7 68.2 78.4 62.5 71.8 58.6 75.5 78.5 84.2 88.9 66.2

新聞語彙（％） 61.7 50.1 65.1 71.7 66.9 74.2 57.3 69.7 59.9 72.3 74.3 80.9 85.3 63.5

高校生 大学生

「語彙力」
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13 13読書の種類別「語彙力」①

読む本や文章の種類では、ノンフィクション、新聞を読む人の「語彙力」が高い傾向がある。また、マンガであっても、読むことが
あるものはないと回答した人よりは18％以上高く、少しでも本や文章に触れ、インプットすることが「語彙力」の向上に寄与す
る可能性があると考えられる。また、次のように、読むジャンルによって、「語彙力」に差があることもわかった。

【語彙全体】 ①ノンフィクション、新聞 ②フィクション、雑誌 ③マンガ
【辞書語彙】 ①ノンフィクション ②新聞 ③フィクション ④雑誌 ⑤マンガ
【新聞語彙】 ①新聞、ノンフィクション ②雑誌、フィクション ③マンガ

※複数選択の設問のため、組み合わせによる集計を次ページに掲載

全体 フィクション
（物語や小
説など）

ノンフィク
ション（新
書、実用書
など）

マンガ 新聞 雑誌（マ
ンガを除
く）

この中に読
むことがあ
るものはな
い

全回答者数(人） 3130 1998 1190 1658 875 984 259

語彙全体（％） 68.1 72.7 76.7 68.7 76.4 72.1 50.6

辞書語彙（％） 69.5 74.9 77.9 71.1 76.9 73.5 49.6

新聞語彙（％） 66.8 70.4 75.5 66.3 75.8 70.7 51.6

次のような本や文章を読みますか。読むことがあるものをすべて選んでくださ
い。

「語彙力」
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14 14

読む本や文章の種類によってグルーピングした結果、「語彙力」の高さは次の順となった。（属性別の結果は次ページ）
①新聞・ノンフィクションを含む複数分野 ②ノンフィクションを含む複数分野 ③新聞を含む複数分野 ④ノンフィクションのみ
⑤新聞やノンフィクションを含まない複数分野 ⑥新聞やノンフィクション以外の1種類のみ ⑦新聞のみ
複数の分野を読んでいる人の方が「語彙力」が高く、幅広い読書が「語彙力」を高めることにつながると考えられる。また、
ノンフィクションや新聞を読むことの「語彙力」への影響がうかがえる。

読書の種類別「語彙力」②

56.4%

59.9%

64.1%

69.0%

69.6%

72.5%

80.3%

新聞のみ（95人）

新聞、ノンフィクション以外の1種類のみ

（675人）

新聞やノンフィクションを含まない 複数分野

（640人）

ノンフィクションのみ（113人）

新聞を含む複数分野（271人）

ノンフィクションを含む複数分野

（568人）

新聞、ノンフィクションを含む複数分野

（509人）

読書の種類×「語彙力」
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大学生、社会人（40～60代）では、「ノンフィクションのみ」と答えた人の「語彙力」が新聞を含む複数分野を読む人の「語
彙力」を上回っており、ノンフィクションを読むことが「語彙力」に影響していると考えられる。

読書の種類別「語彙力」③ 属性別

全体 高校生 大学生 社会人(20～30代） 社会人(40～60代)

新聞、ノンフィクションを含む複数分野 80.3% 81.6% 81.2% 78.8% 79.9%

ノンフィクションを含む複数分野 72.5% 68.0% 76.8% 68.8% 76.5%

新聞を含む複数分野 69.6% 69.8% 70.2% 67.9% 70.3%

ノンフィクションのみ 69.0% 66.3% 75.1% 60.8% 73.8%

新聞やノンフィクションを含まない 複数分野 64.1% 58.8% 65.3% 60.8% 71.6%

新聞、ノンフィクション以外の1種類のみ 59.9% 53.6% 61.6% 56.5% 68.1%

新聞のみ 56.4% 48.8% 63.2% 49.0% 64.6%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

読書の種類
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16 16新聞やネットでニュースを読む頻度別 「語彙力」

●新聞やネットでニュースを読む頻度が高い人ほど、「語彙力」が高い。特に新聞語彙で差が大きく出た。
●頻度を固定して頻度別で比べてみると、紙の媒体で読む人の方がインターネットのサイトで読む人より高い結果になった。
（紙の媒体で読む人とインターネットのサイトで読む人の重なりは未考慮）

●なお、紙の媒体で読む人よりもインターネットのサイトでニュースや記事を読む人のほうが数として多い
（「ほぼ毎日」「週に３・４回くらい」「週に１・２回くらい」と答えた人の合計で比較）。
紙の媒体では「しない」という人が、インターネットのサイトで「しない」人の３倍近い数となっている。
年代を問わず同じ傾向が見られた。

全体
ほぼ毎
日

週に３・
４回くら
い

週に１・
２回くら
い

月に１・
２回くら
い

月に１
回より
少ない

しない
ほぼ毎
日

週に３・
４回くら
い

週に１・
２回くら
い

月に１・
２回くら
い

月に１
回より
少ない

しない
ほぼ毎
日

週に３・
４回くら
い

週に１・
２回くら
い

月に１・
２回くら
い

月に１
回より
少ない

しない

全回答者数(人） 3130 659 252 407 282 396 1134 1580 520 375 142 119 394 1701 557 361 115 103 293

語彙全体（％） 68.1 75.7 74.6 73.1 69.2 68.6 60.1 72.9 69.6 66.2 63.0 62.0 52.7 71.7 67.2 66.0 65.0 65.8 53.9

辞書語彙（％） 69.5 75.9 75.1 74.0 71.2 70.8 61.9 73.9 71.2 68.2 64.5 64.8 54.0 72.8 68.7 68.0 67.3 68.0 55.1

新聞語彙（％） 66.8 75.4 74.2 72.1 67.2 66.4 58.2 71.8 68.1 64.3 61.6 59.2 51.4 70.7 65.6 63.9 62.6 63.5 52.7

次の媒体で、ニュースや記事をどのくらい読んだり見たり聴いたりしますか。

 紙の新聞・雑誌
 インターネットのサイト

（新聞・雑誌のデジタル版含む）
 テレビやラジオのニュース
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17 17新聞・ニュースについての会話の頻度別「語彙力」①

新聞やインターネット、テレビで知ったニュースについて周りの人と話をする頻度が高い人ほど、「語彙力」が高い。

全体 よく話をする ときどき話をする あまり話をしない
ほとんど話をしな
い

全回答者数(人） 3130 601 1676 571 282

語彙全体（％） 68.1 75.0 69.1 63.3 57.7

辞書語彙（％） 69.5 76.0 70.6 64.7 58.9

新聞語彙（％） 66.8 74.0 67.6 62.0 56.5

新聞やインターネット・テレビで知ったニュースについて、どのくらい周りの人と話をしますか。

「語彙力」
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18 18

高校生や大学生について、紙の媒体で「読む頻度」が同じ層のなかでも、周りの人とニュースについて話をする頻度が高いほ
ど、「語彙力」が高いという傾向が見られた。

※紙の新聞・雑誌を読む頻度は、選択肢「週に３・４日くらい」「週に１・２回くらい」を「週に１～４回くらい」に、選択肢「月に１・２回くらい」「月に１
回以下」を「月に１・２回以下」としてまとめて集計。

※周りと話をする頻度は、選択肢「よく話をする」と「ときどき話をする」に、選択肢「あまり話をしない」「ほとんど話をしない」をまとめて集計

新聞・ニュースについての会話の頻度別「語彙力」②

よく話をする・ときどき話をする
あまり話をしない・ほとんど話
をしない

ほぼ毎日 72.8% 67.4%

週に1～4回くらい 72.5% 61.7%

月に1・2回以下 67.1% 64.1%

しない 58.9% 45.9%

よく話をする・ときどき話をする
あまり話をしない・ほとんど話
をしない

ほぼ毎日 82.2% 76.4%

週に１～４回くらい 76.2% 68.5%

月に1・2回以下 72.4% 64.7%

しない 69.1% 56.5%

新聞やインターネット・テレビで知ったニュースについて、どの
くらい周りの人と話をしますか。

紙の新聞・
雑誌

紙の新聞・
雑誌

次の媒体で、
ニュースや記事を
どのくらい読んだり
見たり聴いたりしま

すか。

次の媒体で、
ニュースや記事を
どのくらい読んだり
見たり聴いたりしま

すか。

高校生

大学生
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19

全体 よくある ときどき
ある

あまりな
い

まったく
ない

いない よくある ときどき
ある

あまりな
い

まったく
ない

いない

全回答者数(人) 1050 265 464 214 40 67 387 243 130 34 256

語彙全体（％） 70.3 74.4 71.1 68.7 63.9 58.6 73.3 69.8 68.9 66.4 67.5

辞書語彙（％） 71.6 75.6 72.5 69.7 67.0 59.6 74.5 70.3 69.6 67.8 70.0

新聞語彙（％） 69.0 73.1 69.8 67.7 60.8 57.6 72.1 69.3 68.1 64.9 64.9

「語彙力」

職場・仕事関係の人友だち

19

高校生・大学生、社会人とも、身近な人と「話す」頻度が高いほど「語彙力」が高い傾向が見られた。
●【高校生・大学生】

「親」「祖父母や親戚」「学校の先生」「学校の先輩・後輩」といった年齢差がある人や、よりパブリックな人と話す頻度が
高いほど、「語彙力」が高い。

●【社会人】
「友だち」「職場・仕事関係の人」と話す頻度が高いほど、語彙力が高い。

社会人

身近な人との会話の頻度別「語彙力」

全体
よくあ
る

ときど
きある

あまり
ない

まった
くない

よくあ
る

ときど
きある

あまり
ない

まった
くない

よくあ
る

ときど
きある

あまり
ない

まった
くない

よくあ
る

ときど
きある

あまり
ない

まった
くない

よくあ
る

ときど
きある

あまり
ない

まった
くない

全回答者数(人) 2080 1367 492 189 29 231 792 800 192 1605 340 92 17 491 866 543 157 581 680 486 220

語彙全体（％） 67.0 67.8 66.1 66.4 57.3 68.9 68.7 67.3 60.4 67.3 68.2 60.9 63.6 69.4 67.4 66.0 63.1 71.0 67.9 64.8 61.7

辞書語彙（％） 68.4 69.3 67.2 67.6 57.4 69.7 70.4 68.3 62.7 68.8 69.4 60.6 65.1 70.6 68.9 67.3 64.1 72.2 69.2 66.5 62.7

新聞語彙（％） 65.7 66.2 65.0 65.3 57.3 68.1 67.0 66.2 58.1 65.9 67.0 61.1 62.1 68.2 65.9 64.6 62.2 69.8 66.5 63.0 60.6

「語彙力」

身近な人と話をする機会が、どのくらいありますか。あてはまるものをそれぞれ選んでください。

 親  祖父母や親戚の人  友だち  学校の先生  学校の先輩・後輩

高校生
大学生
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20 20高校生の語彙力につながる要素

高校生では、「社会への関心」や「言葉への関心」、「意欲」の高さと「語彙力」との関連が、読書量と「語彙力」との関連より
も高かった。社会や言葉への関心を高め、新聞やテレビのニュースに触れたり、こまめに辞書を調べたりすることは高校生にとっ
て「語彙力」を高める有効な方法の一つであるといえる。
「語彙力」が高いグループと「語彙力」が低いグループの特徴は下図のとおり。

※語彙力との相関係数が高い項目より一部抜粋。
※「語彙力 高 グループ」は「語彙力」が高い順に上位30％を抽出、「語彙力 低 グループ」は「語彙力」が低い順に下位30％を抽出し、分析。
※当該設問に「とてもあてはまる」「まああてはまる」と答えた人の割合。
「読書が好きである」については「とても好き」「好き」「どちらかといえば好き」の合計。
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21 21大学生の語彙力につながる要素

大学生では「読書が好きか」「1日に文章を読む量」「1か月の読書量」などの読書に関する項目と「語彙力」との関連が最も
高く、次いで「社会への関心」 という順になっている。また、大学生では、読む本の種類で「ノンフィクション」と答えたかどうかで
「語彙力」に大きな差がついた。高校生と同様に「社会への関心」や「意欲」が「語彙力」の土台となるが、大学生になると、
読書の量や読書のジャンルの幅を広く持つことが「語彙力」を高めることにつながると考えられる。「語彙力」が高いグループと
「語彙力」が低いグループの特徴は下図のとおり。

※語彙力との相関係数が高い項目より一部抜粋。
※「語彙力 高 グループ」は「語彙力」が高い順に上位30％を抽出、「語彙力 低 グループ」は「語彙力」が低い順に下位30％を抽出し、分析。
※当該設問に「とてもあてはまる」「まああてはまる」と答えた人の割合。
「読書が好きである」については「とても好き」「好き」「どちらかといえば好き」の合計。
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22 22世帯年収別「語彙力」

世帯年収が高い人ほど、「語彙力」が高い。

65.9%

68.1%

72.2%

80.3%

400万円未満

（688人）

400万円～800万円未満

（937人）

800万円～1200万

（443人）

1200万円以上

（138人）

世帯年収×「語彙力」

全体 400万円未満 400万円～800
万円未満

800万円～
1200万円未満

1200万円以上 わからない／
答えたくない

全回答者数(人） 3130 688 937 443 138 924

語彙全体（％） 68.1 65.9 68.1 72.2 80.3 66.1

辞書語彙（％） 69.5 67.6 69.4 72.7 81.6 67.7

新聞語彙（％） 66.8 64.2 66.9 71.6 79.0 64.5

あなたのご家庭の世帯年収について、次のなかからあてはまるものを選んでくださ
い。

「語彙力」
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23 23主観的幸福度別「語彙力」

幸福度を高めに答えた人ほど「語彙力」が高めの傾向が見られた。

全体 8～10点 6～7点 4～5点 3点以下

全回答者数(人） 3130 1042 1186 579 323

語彙全体（％） 68.1 70.2 68.3 66.5 63.6

辞書語彙（％） 69.5 71.6 70.0 67.3 64.6

新聞語彙（％） 66.8 68.8 66.6 65.7 62.6

あなたは現在どのくらい幸せですか。１０点が「とても幸福」、０
点が「とても不幸」として、次の１１段階の中から選んでくださ
い。

「語彙力」



©Benesse Corporation . All rights reserved. 

24 24SNSなどデジタルでのコミュニケーションと「語彙力」

高校生、大学生とも、メールや、LINE、TwitterなどのSNSを使う人のほうが使わない人よりも「語彙力」が高い傾向が
ある。 ただし、使う人と使わない人の差の大きさや、使う頻度の違いによる「語彙力」の傾向はツールごとに異なっており、
今後の分析が必要である。

高校生

全体 する しない する しない する しない する しない する しない

全回答者数(人) 1040 170 185 713 54 577 248 213 547 20 890

語彙全体（％） 63.3 64.9 57.6 64.4 61.5 65.7 62.5 65.3 62.8 64.5 63.0

辞書語彙（％） 65.0 66.9 58.3 66.7 62.8 67.8 63.9 66.9 64.5 65.0 64.8

新聞語彙（％） 61.7 62.8 56.9 62.0 60.1 63.5 61.0 63.7 61.1 63.9 61.2

メールをする（LINE
は含めない）

チャットをする
（LINEなど）

Twitterをする
Mixi，Facebook、

Instagram， Tumblrな
どをする

自分のブログやホー
ムページを作成・更

新する

「語彙力」

大学生

全体 する しない する しない する しない する しない する しない

全回答者数(人) 1040 170 185 713 54 577 248 213 547 20 890

語彙全体（％） 70.8 72.7 63.6 70.2 62.9 71.3 68.9 72.5 69.7 72.6 70.6

辞書語彙（％） 71.8 73.7 64.3 71.6 62.7 72.4 69.2 73.5 70.9 73.1 71.7

新聞語彙（％） 69.7 71.8 63.0 68.9 63.0 70.2 68.6 71.6 68.4 72.1 69.4

メールをする（LINE
は含めない）

チャットをする
（LINEなど）

Twitterをする
Mixi，Facebook、

Instagram， Tumblrな
どをする

自分のブログやホー
ムページを作成・更

新する

「語彙力」

※設問文：「あなたはふだん、インターネットを使って、次のようなことをどのくらいしていますか。あてはまるものをそれぞれ選んでください。」
※選択肢：ほぼ毎日／週に３・４回くらい／週に１・２回くらい／月に１・２回くらい／月に１回より少ない／しない
※「する」は、「ほぼ毎日」「週に３・４回くらい」「週に１・２回くらい」「月に１・２回くらい」「月に１回より少ない」の集計
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25 25高校生ＶＳ親世代（社会人40代~60代）
高校生の方が「知っている」と答えた割合が高い、差が大きい言葉 ＴＯＰ３０

高校生の方が「知っている」言葉は、ほとんどがカタカナかひらがなで表される略語など辞書語彙の「新
語」である。新聞語彙では文化、生活に関するものばかりで、仲間内の身の回りの言葉であった。

ＴＯＰ

３０
差

（高校生高→社会人低）
語彙 語彙分類 新語 語群

高校生

「熟知度」平均

社会人（40代~60代）

「熟知度」平均

1 44.1  【ディスる】 辞書 ● ー 88.5 44.3

2 44.0  【イミフ】 辞書 ● ー 81.7 37.7

3 41.3  【りょ】 辞書 ● ー 64.9 23.6

4 35.8  【きょどる】 辞書 ● ー 74.5 38.7

5 34.9  【ぽちる】 辞書 ● ー 76.4 41.5

6 32.9  【リムる】 辞書 ● ー 43.3 10.4

7 32.7  【とりま】 辞書 ● ー 56.3 23.6

8 30.1  【セルカ】 辞書 ● ー 46.2 16.0

9 29.6  【じわる】 辞書 ● ー 45.7 16.0

10 29.1  【（予想の）斜め上】 辞書 ● ー 66.8 37.7

11 27.1  【タイムライン】 新聞 ● 文化 85.6 58.5

12 26.4  【オワハラ】 辞書 ● ー 50.0 23.6

13 23.7  【ワンチャン】 辞書 ● ー 79.3 55.7

14 20.1  【完コピ】 辞書 ● ー 92.8 72.6

15 19.8  【なる早】 辞書 ● ー 50.0 30.2

16 19.1  【ラノベ】 新聞 文化 38.0 18.9

17 17.8  【黒歴史】 辞書 ● ー 65.9 48.1

18 15.8  【飯テロ】 辞書 ● ー 35.6 19.8

19 15.7  【フィルタリングサービス】 新聞 ● 生活 57.2 41.5

20 14.9  【秒で】 辞書 ● ー 42.3 27.4

21 13.5  【意識高い系】 辞書 ● ー 65.4 51.9

22 13.0  【拒否る】 辞書 ● ー 91.3 78.3

23 12.4  【コミケ】 新聞 文化 82.2 69.8

24 12.2  【エゴサ】 辞書 ● ー 23.6 11.3

25 11.8  【神○○　（例：　神アプリ）】 辞書 ● ー 77.9 66.0

26 11.7  【がん見】 辞書 ● ー 97.6 85.8

27 10.5  【鬼○○　（例：鬼カワ）】 辞書 ● ー 79.3 68.9

28 9.0  【エンカウント】 辞書 ● ー 26.9 17.9

29 7.3  【プロジェクションマッピング】 新聞 ● 文化 61.1 53.8

30 7.1
 【○○クラスタ

(例：サッカークラスタ）】
辞書 ● ー 24.0 17.0
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26 26高校生ＶＳ親世代（社会人40代~60代）
親世代の方が「知っている」と答えた割合が高い、差が大きい言葉 ＴＯＰ３０

親世代である40代以上の社会人の方が高校生よりも「知っている」言葉は、日常的に口語として使われる
言葉が少なく、社会的な時事用語も含まれる。高校生で多かった辞書語彙の新語はほとんどない。多くは
和語、漢熟語など、書物やニュース等で意識しないと目にしない用語がほとんどであった。

ＴＯＰ

３０
差

（社会人高→高校生低）
語彙 語彙分類 新語 語群

高校生

「熟知度」平均

社会人（40代~60代）

「熟知度」平均

1 41.9  【阿漕（あこぎ）】 辞書 和語 31.7 73.6

2 39.9  【イデオロギー】 辞書 外来語 33.7 73.6

3 39.5  【忌憚（きたん）】 辞書 漢熟語 29.3 68.9

4 39.2  【見紛（みまが）う】 辞書 和語 24.0 63.2

5 38.6  【活路】 辞書 ー 41.3 79.8

6 38.4  【経団連】 新聞 経済 48.6 87.0

7 37.6  【骨子】 辞書 漢熟語 34.1 71.7

8 37.3  【こきおろす】 辞書 和語 48.6 85.8

9 37.2  【風采】 辞書 漢熟語 26.0 63.2

10 36.7  【量的緩和】 新聞 経済 28.4 65.1

11 36.1  【つまびらか】 辞書 和語 35.6 71.7

12 36.1  【穏健】 辞書 漢熟語 38.5 74.5

13 35.5  【おしなべて】 辞書 ー 31.3 66.8

14 35.5  【老獪（ろうかい）】 辞書 漢熟語 17.3 52.8

15 35.3  【贋作（がんさく）】 辞書 漢熟語 53.4 88.7

16 34.9  【マネーロンダリング】 新聞 経済 48.1 83.0

17 34.4  【Ｍ＆Ａ】 新聞 経済 26.9 61.3

18 34.1  【錯綜（さくそう）】 辞書 漢熟語 43.3 77.4

19 33.8  【きな臭い】 辞書 和語 58.7 92.5

20 33.4  【鞭撻（べんたつ）】 辞書 漢熟語 27.9 61.3

21 33.4  【ひねもす】 辞書 漢熟語 27.9 61.3

22 33.4  【インサイダー取引】 新聞 経済 55.3 88.7

23 33.3  【法人税】 新聞 経済 60.1 93.4

24 33.1  【防空識別圏】 新聞 ● 国際 22.6 55.7

25 32.8  【全国人民代表大会】 新聞 国際 34.1 67.0

26 32.8  【タックスヘイブン】 新聞 ● 経済 38.9 71.7

27 32.7  【肝要（かんよう）】 辞書 漢熟語 39.9 72.6

28 32.7  【あまねく】 辞書 和語 40.9 73.6

29 32.5  【未曽有】 辞書 漢熟語 51.4 84.0

30 32.5  【机上の空論】 辞書 和語 54.3 86.8


